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一元二次方程（一）  答案与解析 

一、一元二次方程的解 

1、若关于 x的一元二次方程 kx2
+x﹣3＝0的一个根是 1，则 k的值为（  ） 

A．﹣3 B．﹣2 C．2 D．3 

【思路点拨】根据一元二次方程 kx2
+x﹣3＝0的一个根是 1，可以计算出 k的值． 

【规范解答】解：∵一元二次方程 kx2
+x﹣3＝0的一个根是 1， 

∴k×1
2
+1﹣3＝0， 

解得 k＝2， 

故选：C． 

【考点评析】本题考查一元二次方程的解，解答本题的关键是明确方程的解一定使得原方程成立． 

2、已知 x＝1是方程 x2
+mx﹣3＝0 的一个根，则 m的值为 2 ． 

【思路点拨】将 x＝1，代入方程 x2
+mx﹣3＝0得到有关 m的方程，求出 m的值即可． 

【规范解答】解：∵x＝1是方程 x2
+mx﹣3＝0的一个根， 

∴将 x＝1，代入方程 x2
+mx﹣3＝0得：1+m﹣3＝0， 

∴m＝2， 

故答案为：2． 

【考点评析】此题主要考查了一元二次方程的解，由方程的根为 x＝1，代入方程是解决问题的关键． 

3、（1） ； 

（2）先化简，再求值： ，其中 m是方程 x2
+3x﹣4＝0 的根． 

【思路点拨】（1）先化简各二次根式，再将被开方数相同的二次根式进行合并； 

（2）将式子括号内通分，并将分子分母因式分解，再进行约分化简，然后根据一元二次方程的根的定

义得出 m（m+3）＝4，代入化简的式子即可求解． 

【规范解答】解：（1）  

＝  

＝  

＝ ． 

（2）  

＝  
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＝  

＝ ， 

∵m是方程 x2
+3x﹣4＝0的根， 

∴m2
+3m﹣4＝0，即 m（m+3）＝4， 

∴原式＝ ． 

【考点评析】本题考查了二次根式的加减运算，分式的化简求值及一元二次方程的解的定义，熟练掌握

二次根式加减法运算法则及分式的混合运算法则是解题关键． 

4、已知关于 x 的方程 x2
﹣2016x+m2

﹣3m＝0 的一个根与关于 x 的方程 x2
+2016x﹣m2

+3m＝0 的一个根互为

相反数，求 m的值． 

【思路点拨】设这两个方程的根分别为 a和﹣a，把 x＝a代入方程 x2
﹣2016x+m2

﹣3m＝0，得 a2
﹣2016a+m2

﹣3m＝0①；再把 x＝﹣a 代入方程 x2
+2016x﹣m2

+3m＝0，得 a2
﹣2016a﹣m2

+3m＝0②，①﹣②消去 a得：

2m2
﹣6m＝0，解方程即可求出 m的值． 

【规范解答】解：设这两个方程的根分别为 a和﹣a． 

把 x＝a代入方程 x2
﹣2016x+m2

﹣3m＝0，得 a2
﹣2016a+m2

﹣3m＝0①； 

再把 x＝﹣a代入方程 x2
+2016x﹣m2

+3m＝0，得 a2
﹣2016a﹣m2

+3m＝0②， 

①﹣②消去 a得：2m2
﹣6m＝0，解得 m＝3或 m＝0． 

【考点评析】本题考查了一元二次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值． 

二、解一元二次方程-直接开平方法 

1、关于 x的方程 a（x+m）2
+b＝0的解是 x1＝2，x2＝﹣1（a，b，m均为常数，且 a≠0），则 a（2x+m﹣1）

2
+b＝0的解是 x1＝ ，x2＝0 ． 

【思路点拨】把方程 a（2x+m﹣1）
2
+b＝0看作关于 2x﹣1的一元二次方程，则 2x﹣1＝2 或 2x﹣1＝﹣

1，然后解两个一次方程即可． 

【规范解答】解：把方程 a（2x+m﹣1）
2
+b＝0变形为 a[（2x﹣1）+m]2

+b＝0， 

∵关于 x的方程 a（x+m）2
+b＝0的解是 x1＝2，x2＝﹣1， 

∴2x﹣1＝2或 2x﹣1＝﹣1， 

∴x1＝ ，x2＝0． 

故答案为 x1＝ ，x2＝0． 

【考点评析】本题考查了解一元二次方程﹣直接开平方法：形如 x2
＝p 或（nx+m）2

＝p（p≥0）的一元
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二次方程可采用直接开平方的方法解一元二次方程． 

2、若一元二次方程 ax2
＝b（ab＞0）的两个根分别是 m+1 与 2m﹣4，求 的值． 

【思路点拨】由 ax2
＝b 利用直接开平方法得 x＝± ，又方程的两个根互为相反数，所以 m+1+2m﹣4

＝0，解得 m＝1，则方程的两个根分别是 2与﹣2，据此求 的值即可． 

【规范解答】解：∵ab＞0，a≠0， 

∴b≠0． 

给方程 ax2
＝b两边同时除以 a得 x2

＝ ， 

∴x＝± ． 

∵方程的两个根互为相反数， 

∴m+1+2m﹣4＝0， 

∴m＝1． 

∴一元二次方程 ax2
＝b（ab＞0）的两个根分别是 2与﹣2． 

又∵x＝± ， 

∴ ＝2， 

∴ ＝4． 

【考点评析】本题考查代数式求值，熟练运用直接开方法解一元二次方程是解答关键； 

3、（1）计算： ． 

（2）计算： ． 

（3）求方程（x+5）2
＝12的解． 

【思路点拨】（1）先化简个二次根式、将除法转化为乘法，再计算乘法即可； 

（2）先利用平方差公式和完全平方公式计算，再去括号、计算加减即可； 

（3）两边直接开平方即可． 

【规范解答】解：（1）原式＝3 × ×  

＝1； 

（2）原式＝5﹣1﹣（3﹣2 +2） 

＝5﹣1﹣3+2 ﹣2 

＝2 ﹣1； 
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（3）∵（x+5）2
＝12， 

∴x+5＝±2 ， 

∴x1＝﹣5+2 ，x2＝﹣5﹣2 ． 

【考点评析】本题主要考查二次根式的混合运算和解一元二次方程的能力，熟练掌握解一元二次方程的

几种常用方法：直接开平方法、因式分解法、公式法、配方法，结合方程的特点选择合适、简便的方法

是解题的关键． 

4、已知关于 x的方程 a（x+m）2
+b＝0（a、b、m为常数，a≠0）的解是 x1＝2，x2＝﹣1，那么方程 a（x+m+2）

2
+b＝0的解 x3＝0，x4＝﹣3 ． 

【思路点拨】把后面一个方程中的 x+2看作整体，相当于前面一个方程中的 x求解． 

【规范解答】解：∵关于 x的方程 a（x+m）2
+b＝0的解是 x1＝2，x2＝﹣1，（a，m，b均为常数，a≠0）， 

∴方程 a（x+m+2）2
+b＝0变形为 a[（x+2）+m]2

+b＝0，即此方程中 x+2＝2或 x+2＝﹣1， 

解得 x＝0或 x＝﹣3． 

故答案为：x3＝0，x4＝﹣3． 

【考点评析】此题主要考查了方程解的定义．注意由两个方程的特点进行简便计算． 

三、解一元二次方程-配方法 

1、用配方法将方程 x2
﹣4x+3＝0化成（x﹣a）2

＝b的形式，则 a﹣b的值是（  ） 

A．1 B．﹣1 C．3 D．﹣3 

【思路点拨】把已知方程配方，求出 a，b的值，再代入计算即可． 

【规范解答】解：∵x2
﹣4x+3＝0， 

∴（x﹣2）
2
＝1， 

∴a＝2，b＝1， 

∴a﹣b＝2﹣1＝1， 

故选：A． 

【考点评析】本题考查配方法解一元二次方程，解题的关键是掌握配方法． 

2、计算： 

（1）解方程：3x2
﹣6x﹣2＝0； 

（2） ． 

【思路点拨】（1）把二次项系数化为 1，再利用配方法求解即可； 

（2）先运用平方差公式和完全平方公式对分式进行变形；再进行约分求出结果． 
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【规范解答】解：（1）3x2
﹣6x﹣2＝0， 

x2
﹣2x﹣ ＝0， 

x2
﹣2x＝ ， 

x2
﹣2x+1＝ +1， 

（x﹣1）
2
＝ ， 

x﹣1＝± ， 

x＝± +1， 

x1＝ ，x2＝ ． 

（2）  

＝ ﹣  

＝ ﹣  

＝ ﹣  

＝  

＝  

【考点评析】本题考查配方法和分式的混合运算，解题的关键是运用公式法和计算法则来解答． 

3、解下列方程： 

（1）x2
﹣6x﹣9＝0； 

（2） ． 

【思路点拨】（1）利用配方法即可求解； 

（2）将分式方程化为整式方程即可求解． 

【规范解答】解：（1）移项：x2
﹣6x＝9， 

配方：x2
﹣6x+9＝18，即（x﹣3）

2
＝18， 

∴ ， 

， ； 

（2）方程两边同时乘以：（x+2）（x﹣2）得： 
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（x﹣2）
2
﹣（x+2）2

＝16， 

化简：﹣8x＝16， 

解得：x＝﹣2， 

检验：当 x＝﹣2时，（x+2）（x﹣2）＝0，x＝﹣2是增根，原方程无解． 

【考点评析】本题考查利用配方法解一元二次方程、解分式方程等．掌握各求解方法是解题关键． 

4、（1）计算：（ ﹣ ）（ + ）﹣2  

（2）解方程 x2
﹣4x+5＝0 

【思路点拨】（1）先算乘方和开方，再算乘法，最后算加减即可； 

（2）先求出 b2
﹣4ac的值，再判断即可． 

【规范解答】解：（1）原式＝5﹣3﹣4+1 

＝﹣1； 

 

（2）x2
﹣4x+5＝0， 

b2
﹣4ac＝（﹣4）

2
﹣4×1×5＝﹣1＜0， 

所以此方程无实数根． 

【考点评析】本题考查了解一元二次方程、零指数幂、平方差公式、二次根式的混合运算，能求出每一

部分的值是解（1）的关键，能熟记公式是解（2）的关键． 

四、解一元二次方程-公式法 

1、用公式法解一个一元二次方程的根为 x＝ ，则此方程的二项式系数，一次项系数，

常数项分别为（  ） 

A．3，5，﹣1 B．﹣3，﹣5，1 C．3，﹣5，1 D．﹣3，5，﹣1 

【思路点拨】根据一元二次方程求根公式即可求得． 

【规范解答】解：∵用公式法解一个一元二次方程的根为 ， 

根据一元二次方程 ax2
+bx+c＝0（a≠0）的求根公式 ，可得 a＝3，b＝5，c＝﹣1， 

∴此方程的二项式系数，一次项系数，常数项分别为 3，5，﹣1； 

故选 A． 

【考点评析】本题考查一元二次方程求根公式的使用，解题关键是一元二次方程的求根公式． 
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2、解方程 

（1）2x2
+4x+1＝0（配方法） 

（2）x2
+6x＝5（公式法） 

【思路点拨】（1）配方法求解可得； 

（2）公式法求解可得． 

【规范解答】解：（1）2x2
+4x＝﹣1， 

x2
+2x＝﹣ ， 

x2
+2x+1＝﹣ +1，即（x+1）2

＝ ， 

∴x+1＝± ， 

则 x＝﹣1± ， 

即 x1＝﹣1+ ，x2＝﹣1﹣ ； 

 

（2）x2
+6x﹣5＝0， 

∵a＝1，b＝6，c＝﹣5， 

∴Δ＝36﹣4×1×（﹣5）＝56， 

则 x＝ ＝﹣3 ， 

x1＝﹣3+ ，x2＝﹣3﹣ ． 

【考点评析】本题考查了一元二次方程的解法．解一元二次方程常用的方法有直接开平方法，配方法，

公式法，因式分解法，要根据方程的特点灵活选用合适的方法． 

3、已知关于 x 的一元二次方程（a+b）x2
﹣2cx+（a﹣b）＝0，其中 a，b，c分别为△ABC三边的长． 

（1）如果 x＝1是方程的一个根，试判断△ABC的形状，并说明理由； 

（2）如果△ABC是等边三角形，试求这个一元二次方程的根． 

【思路点拨】（1）把 x＝1 代入方程，整理后得出 a﹣c＝0，求出 a＝c，根据等腰三角形的判定得出即

可； 

（2）根据等边三角形的性质得出 a＝b＝c，代入方程得出 x2
﹣x＝0，再求出方程的解即可． 

【规范解答】解：（1）△ABC是等腰三角形， 

理由：∵x＝1是方程的根， 

∴（a+b）﹣2c+（a﹣b）＝0， 
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∴a+b﹣2c+a﹣b＝0， 

∴a﹣c＝0， 

∴a＝c， 

∴△ABC是等腰三角形； 

 

（2）如果△ABC是等边三角形，则 a＝b＝c， 

原方程可化为：2ax2
﹣2ax＝0， 

∴x2
﹣x＝0， 

解得：x1＝0，x2＝1． 

【考点评析】本题考查了等腰三角形的判定，等边三角形的性质，一元二次方程的解和解一元二次方程

等知识点，能熟记等腰三角形的判定定理和等边三角形的性质是解此题的关键． 

4、已知关于 x 的方程（a2
﹣4a+5）x2

+2ax+4＝0， 

（1）证明：当 a取任何实数时，方程都是一元二次方程： 

（2）当 a＝2时，解这个方程． 

【思路点拨】（1）要证明无论 a取何实数这个方程都是一元二次方程，只要说明无论 a为什么值时 a2
﹣

4a+5的值都不是 0，可以利用配方法来证明； 

（2）当 a＝2时，就可以求出方程的具体形式，解方程就可求出方程的解． 

【规范解答】（1）证明：a2
﹣4a+5＝（a2

﹣4a+4）+1＝（a﹣2）
2
+1， 

∵（a﹣2）
2
≥0， 

∴（a﹣2）
2
+1≠0， 

∴无论 a取何实数关于 x的方程（a2
﹣4a+5）x2

+2ax+4＝0都是一元二次方程； 

（2）解：当 a＝2 时，原方程变为 x2
+4x+4＝0， 

解得 x1＝x2＝﹣2． 

【考点评析】本题主要理解配方法，证明一个二次三项式大于或小于 0的方法． 

五、解一元二次方程-因式分解法 

1、三角形两边长分别为 2和 4，第三边是方程 x2
﹣11x+30＝0的解，则这个三角形的周长是（  ） 

A．11 B．11或 12 C．12 D．10 

【思路点拨】根据一元二次方程的解法即可求出第三边，然后根据三角形的三边关系即可求出周长． 

【规范解答】解：由 x2
﹣11x+30＝0， 

解得：x＝6或 x＝5， 
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当第三边长为 6时， 

由三角形三边关系可知：2+4＝6， 

故不能组成三角形， 

当第三边为 5时， 

由三角形三边关系可知：4+2＞5，能够组成三角形， 

∴这个三角形的周长为：2+4+5＝11， 

故选：A． 

【考点评析】本题考查一元二次方程的解法，解题的关键是求出利用三角形三边关系求出第三边长． 

2、一个三角形两边长分别为 3 和 5，第三边长是方程 x2
﹣8x+12＝0 的根，则该三角形的周长为  14 ． 

【思路点拨】先利用因式分解法求出方程的两根，再结合构成三角形的条件求出第三边的长即可得到答

案． 

【规范解答】解：∵x2
﹣8x+12＝0， 

∴（x﹣2）（x﹣6）＝0， 

∴x﹣2＝0或 x﹣6＝0， 

解得 x＝2或 x＝6， 

当 x＝6时，三角形三边长为 3，5，6，能构成三角形，则三角形周长为 3+5+6＝14； 

当 x＝2时，三角形三边长为 3，5，2， 

∵3+2＝5， 

∴不能构成三角形； 

综上所述，该三角形的周长为 14， 

故答案为：14． 

【考点评析】本题主要考查了解一元二次方程﹣因式分解法，构成三角形的条件，正确求出方程的两个

根是解题的关键． 

3、解方程： 

（1）2x2
﹣8＝0； 

（2） ； 

（3）3x2
﹣6x+2＝0； 

（4）3x（x﹣1）＝2（x﹣1）． 

【思路点拨】（1）利用直接开平方法求解即可； 

（2）先把分式方程化为整式方程，然后解方程，最后检验即可； 
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（3）利用配方法求解即可； 

（4）利用因式分解法求解即可． 

【规范解答】解：（1）2x2
﹣8＝0， 

x2
＝4， 

∴x1＝2，x2＝﹣2； 

（2） ， 

去分母得：6（x+3）＝x（x﹣2）﹣（x﹣2）（x+3）， 

整理得：9x＝﹣12， 

解得：x＝﹣ ， 

检验，x＝﹣ 时，（x﹣2）（x+3）≠0， 

∴原方程的解为 x＝﹣ ； 

（3）3x2
﹣6x+2＝0， 

3x2
﹣6x＝﹣2， 

x2
﹣2x＝﹣ ， 

x2
﹣2x+1＝﹣ +1，即（x﹣1）

2
＝ ， 

∴x﹣1＝ ， 

∴x1＝1+ ，x2＝1﹣ ； 

（4）3x（x﹣1）＝2（x﹣1）， 

3x（x﹣1）﹣2（x﹣1）＝0， 

（x﹣1）（3x﹣2）＝0， 

∴x﹣1＝0或 3x﹣2＝0， 

∴x1＝1，x2＝ ． 

【考点评析】本题主要考查解一元二次方程的能力，根据不同的方程选择合适的方法是解题的关键；也

考查了解分式方程的能力． 

4、解方程： 

（1）（x﹣1）
2
﹣8＝0；         

（2）2x2
﹣5x+3＝0． 
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【思路点拨】（1）移项后开方即可得出两个一元一次方程，求出方程的解即可． 

（2）方程左边分解因式，即可得出两个一元一次方程，求出方程的解即可． 

【规范解答】解：（1）移项得：（x﹣1）
2
＝8， 

x﹣1＝±2 ， 

x1＝1+2 ，x2＝1﹣2 ； 

 

（2）2x2
﹣5x+3＝0， 

（2x﹣3）（x﹣1）＝0， 

2x﹣3＝0，x﹣1＝0， 

x1＝1.5，x2＝1． 

【考点评析】本题考查了解一元二次方程﹣因式分解法，因式分解法就是先把方程的右边化为 0，再把

左边通过因式分解化为两个一次因式的积的形式，那么这两个因式的值就都有可能为 0，这就能得到两

个一元一次方程的解，这样也就把原方程进行了降次，把解一元二次方程转化为解一元一次方程的问题

了（数学转化思想）．也考查了解一元二次方程﹣直接开平方法． 

六、换元法解一元二次方程 

1、已知实数 x 满足（x2
﹣2x+1）2

+2（x2
﹣2x+1）﹣3＝0，那么 x2

﹣2x+1的值为（  ） 

A．﹣1或 3 B．﹣3或 1 C．3 D．1 

【思路点拨】设 x2
﹣2x+1＝a，则（x2

﹣2x+1）2
+2（x2

﹣2x+1）﹣3＝化为 a2
+2a﹣3＝0，求出方程的解，

再判断即可． 

【规范解答】解：设 x2
﹣2x+1＝a， 

∵（x2
﹣2x+1）2

+2（x2
﹣2x+1）﹣3＝0， 

∴a2
+2a﹣3＝0， 

解得：a＝﹣3或 1， 

当 a＝﹣3时，x2
﹣2x+1＝﹣3， 

即（x﹣1）
2
＝﹣3，此方程无解； 

当 a＝1时，x2
﹣2x+1＝1， 

此时方程有解， 

故选：D． 

【考点评析】本题考查了用换元法解一元二次方程，能正确换元是解此题的关键． 

2、阅读理解 
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解方程时，我们经常将整体多次出现的部分打包进行换元处理，从而达到了降次、转整等目的，这一

“神奇”的方法叫换元法． 

例如：解方程：（x2
﹣x）2

﹣8（x2
﹣x）+12＝0． 

解：设 x2
﹣x＝y．原方程化为 y2

﹣8y+12＝0．∴（y﹣2）（y﹣6）＝0．∴y﹣2＝0 或 y﹣6＝0．∴y1＝

2，y2＝6． 

当 y＝2时，即 x2
﹣x＝2．∴（x﹣2）（x+1）＝0，∴x﹣2＝0或 x+1＝0．∴x1＝2，x2＝﹣1 

当 y＝6时，即 x2
﹣x＝6．∴（x﹣3）（x+2）＝0．∴x﹣3＝0或 x+2＝0．∴x3＝3，x4＝﹣2．∴原方程

的解是 x1＝2，x2＝﹣1，x3＝3，x4＝﹣2． 

请你利用换元法解方程：（x2
﹣7）

2
﹣（x2

﹣7）﹣2＝0． 

【思路点拨】根据换元法，设 x2
﹣7＝y；再对原方程进行变形，求出 y的值；最后将 y的值代入 x2

﹣7

中，求出方程的解． 

【规范解答】解：设 x2
﹣7＝y． 

原方程化为 y2
﹣y﹣2＝0， 

∴（y﹣2）（y+1）＝0， 

∴y﹣2＝0或 y+1＝0， 

y1＝2，y2＝﹣1． 

当 y＝2时，即 x2
﹣7＝2． 

∴x2
＝9， 

∴x1＝3，x2＝﹣3； 

当 y＝﹣1时，即 x2
﹣7＝﹣1． 

∴x2
＝6， 

∴x1＝ ，x2＝﹣ ． 

∴原方程的解是 x1＝3，x2＝﹣﹣3，x3＝ ，x4＝﹣ ． 

【考点评析】本题考查了换元法解一元二次方程，解题的关键是用转化的思想来解方程． 

3、解答题． 

（1）已知 a、b为实数，且满足（a2
+b2

）（a2
+b2

+3）＝4，求 a2
+b2

的值． 

（2）已知△ABC的三边分别是 a，b，c，且满足 a2
（b﹣c）+b2

（c﹣a）+c2
（a﹣b）＝0，判断△ABC的

形状并说明理由． 

【思路点拨】（1）设 t＝a2
+b2

（t≥0），则原方程转化为 t（t+3）＝4，利用因式分解法解方程即可； 

（2）先把前面两项展开得到 a2b﹣a2c+b2c﹣ab2
+c2

（a﹣b）＝0，再分组分解，得到公因式（a﹣b），则
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ab（a﹣b）﹣c（a﹣b）（a+b）+c2
（a﹣b）＝0，所以把等式左边分解得到（a﹣b）（ab﹣ac﹣bc+c2

）＝

0，接着在把中括号内分组分解得到（a﹣b）（b﹣c）（a﹣c）＝0，然后根据有理数积的性质得到 a﹣b＝

0或 b﹣c＝0或 a﹣c＝0，于是根据等腰三角形的判定方法进行判断． 

【规范解答】解：（1）设 t＝a2
+b2

（t≥0），则原方程转化为 t（t+3）＝4， 

整理，得（t+4）（t﹣1）＝0， 

所以 t+4＝0或 t﹣1＝0． 

所以 t＝﹣4（舍去）或 t＝1． 

即 a2
+b2

＝1． 

所以 a2
+b2

的值为 1； 

（2）△ABC为等腰三角形．理由如下： 

∵a2
（b﹣c）+b2

（c﹣a）+c2
（a﹣b）＝0， 

∴a2b﹣a2c+b2c﹣ab2
+c2

（a﹣b）＝0， 

∴ab（a﹣b）﹣c（a2
﹣b2

）+c2
（a﹣b）＝0， 

∴ab（a﹣b）﹣c（a﹣b）（a+b）+c2
（a﹣b）＝0， 

∴（a﹣b）（ab﹣ac﹣bc+c2
）＝0， 

∴（a﹣b）[a（b﹣c）﹣c（b﹣c）]＝0， 

∴（a﹣b）（b﹣c）（a﹣c）＝0， 

∴a﹣b＝0或 b﹣c＝0 或 a﹣c＝0， 

∴△ABC为等腰三角形． 

【考点评析】本题考查了换元法解一元二次方程和因式分解的应用，换元的实质是转化，关键是构造元

和设元，理论依据是等量代换，目的是变换研究对象，将问题移至新对象的知识背景中去研究，从而使

非标准型问题标准化、复杂问题简单化，变得容易处理． 

4、请阅读下面解方程（x2
+1）

2
﹣2（x2

+1）﹣3＝0的过程． 

解：设 x2
+1＝y，则原方程可变形为 y2

﹣2y﹣3＝0． 

解得 y1＝3，y2＝﹣1． 

当 y＝3时，x2
+1＝3，∴x＝± ． 

当 y＝﹣1时，x2
+1＝﹣1，x2

＝﹣2此方程无实数解． 

∴原方程的解为 x1＝ ，x2＝﹣ ． 

我们将上述解方程的方法叫做换元法． 

请用换元法解方程：（ ）
2
﹣2（ ）﹣15＝0． 
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【思路点拨】根据材料的提示，可以利用换元法解答分式方程，注意最后要验根． 

【规范解答】解：（ ）
2
﹣2（ ）﹣15＝0， 

设 ＝a， 

则 a2
﹣2a﹣15＝0， 

解得，a＝﹣3或 a＝5， 

当 a＝﹣3时， ，解得，x＝ ，经检验 x＝ 是分式方程的解， 

当 a＝5时， ，解得 x＝ ，经检验 x＝ 是分式方程的解， 

∴原分式方程的解是 ， ． 

【考点评析】本题考查换元法解一元二次方程、换元法解解分式方程，解题的关键是明确用换元法解方

程的方法． 

 


